

■ Piața berii din țara noastră a scăzut cu 5% în 2023  
PAGINA 3

■ TradeVill: One United Properties lansează estimări optimiste pentru 2024  
PAGINA 9



■ ASF: Activele fondurilor de pensii private erau de 131,5 miliarde lei anul trecut, în creștere cu 31%  
PAGINA 11

■ S&P Global: Dificultățile economice din zona euro s-au extins, în martie  
PAGINA 11

■ Tranzacție majoră în lumea sporturilor cu motor  
PAGINA 12

■ Proiect: Autoritățile de la București vor putea interveni pentru protecția cetățenilor români aflați peste hotare  
PAGINA 12

**GRAM AUR = 336,2958 RON    FRANC ELVEȚIAN = 5,0930 RON    EURO = 4,9705 RON    DOLAR = 4,6276 RON**

## Surse: Marile bănci de stat din China vând dolari, ca să susțină yuanul

**M**oneda Chinei, yuanul, a scăzut ieri până la cel mai redus curs al ultimelor patru luni și jumătate, în condițiile în care dolarii sîd a compensat vânzările de "hancote verzi" de către băncile de stat, anunță Reuters.

Unele surse citate de Reuters afirmă că marile bănci de stat din China au vîndut ieri dolari în schimbul yuanilor, pe piețele onshore, într-o încercare de a preveni prăbușirea monedei chineze.

Yuanul a scăzut la un curs minim de 7,2349 unități/dolar - cel mai slab nivel din noiembrie 2023.

Înainte de deschiderea pieței, Banca Populară Chineză (PBOC) a stabilit cursul mediu, în jurul căruia yuanul poate fi tranzacționat într-o bandă de 2%, la 7,0957 unități/dolar.

Yuanul spot a deschis ziua la 7,2294 unități/dolar și era tranzacționat la 7,2347 la prînz.

PBOC a avut, încă de la începutul anului trecut, în mod constant, o abordare mai susținută decât arătau așteptările, pe care traderii au interpretat-o ca o încercare a Beijingului de a menține yuanul relativ stabil și de a preveni orice scădere destabilizatoare.

Datele oficiale publicate luni amîncă că, în luna martie, producția americană a crescut pentru prima dată într-un an și jumătate, evidențind soliditatea economiei. În situația dată, se diminuează probabilitatea ca ciclul de reducere a ratelor doborînzilor de către Federal Reserve (Fed) să înceapă în iunie, notează Reuters.

Conform sursei citate, indicele dolarului a urcat overvingit la un maxim al ultimelor patru luni: 105,075 puncte.

"Vedem, în continuare, o piață forex bazată pe dinamica dolarului", susține Alvin Tan, șeful departamentului de Strategie Forex pentru Asia din cadrul RBC Capital Markets.

A.V.  
(continuare în pagina 12)

# Coproprietatea și concertarea în cazul Comvex - ignorate de ASF, DNA și DIICOT



Dan Drăgoi (stînga) și Viorel Panait (dreapta)

**C**oproprietatea în cadrul regimului matrimonial de bunuri și, implicit, concertarea soților lui Dan Drăgoi și Viorel Panait cu aceștia în cazul prelucrării Comvex SA prin diluarea participărilor celorlalți acționari nu au reprezentat teme de interes pentru Autoritatea de Supraveghere Financiară, pentru procurorii anticorupție și nici pentru procurorii DIICOT care au cercetat respectiva speță.

Mai ales că, potrivit unui document din dosarul 27863/3/2019 aflat pe rolul Tribunalului Constanța, care în 27 martie 2024, după perindarea a șapte judecatori în 5 ani, a avut ultimul termen, iar magistratul a rămas în pronunțare pentru 10 aprilie, reiese că Dan Drăgoi și Viorel Panait recunosc coproprietatea cu soțiile lor asupra acțiunilor deținute la Comvex SA.

Este vorba despre o scrisoare înaintată către Raiffeisen Bank în 1 noiembrie 2016, în care, în contextul negocierii unui contract de credit pentru Comvex SA, Viorel Panait prezintă structura de proprietate asupra capitalului social al acționarilor care dețin controlul societății pe care o conducea în calitate de director general și președinte al Consiliului de Administrație. Printre cei considerați ca făcînd parte din structura de proprietate, apar și Ruxanda Ioana Nicola (soția lui Viorel Panait) și Anca Mihaela Drăgoi (soția lui Dan Drăgoi), despre care se scrie în document că sunt proprietare ale capitalului social "sub regimul matrimonial al comunității legale" de bunuri.

Cu alte cuvinte, documentul din 1 noiembrie 2016 arată că doamnelor respective știu că soții lor sunt proprietari la Comvex și că ele au calitatea de coproprietar.

Ce nu se spune în documentul respectiv nu mai bine zis a fost omis de semnatarii Viorel Panait, este faptul că fiecare dintre cele două consoarte ale soților Comvex deține, deja, din 19 septembrie 2016 cîte 40 de acțiuni Comvex, pe care le cumpăraseră anterior... de la soții lor. Adică respectivele doamne au cumpărat cîte 40 de acțiuni pe care de fapt erau coproprietare "sub regimul matrimonial al comunității legale" de bunuri, așa cum reiese din scrisoarea datată 1 noiembrie 2016 și înaintată de Comvex SA către Raiffeisen Bank.

Odată ajuns în acest punct, mă văd în imposibilitatea să continui relatarea pentru că în scris nu poate fi transpusă mimica. Când mă uit în oglindă văd o persoană cu ochii lui bucați, cu gura căscată și gura mea exprimă stupefacția.

Singulele declarații care lipsesc din acest puzzle sunt declarațiile do-

amnei Nicola și doamnei Drăgoi cum că ele nu știu că soții lor și-au vîndut acțiunile la care ele erau coproprietare și că aceste acțiuni au fost cumpărate de ele.

Paradoxurile din dosarul Comvex nu se opresc aici, continuînd în momentul în care constatăm că ASF, DNA și DIICOT nu s-au uitat la acest aspect, nu l-au investigat deloc, nu l-au băgat în seamă, ca și cum nu ar fi existat.

### Soțiile lui Drăgoi și Panait au cumpărat acțiuni pe care erau coproprietare

În aceste condiții, expuse de scrisoarea înaintată de Comvex SA către Raiffeisen Bank în 1 noiembrie 2016, declarațiile oferite de Viorel Panait, Ruxandra Nicola și Mihaela

Drăgoi în dosarul instrumentat de DIICOT și în cel cercetat de DNA, capătă alte conotații și ne întrebăm ce au cercetat de fapt în acele dosare procurorii celor două direcții de parchet. Și mai ales, cum au ajuns la ordonanțele de clasare date în 2021 într-un caz în care soții coproprietari își vînd, contocost, acțiunile unei către ceilalți, pregătind preluarea Comvex potrivit manevrei descrise în mai multe articole de-a lungul ultimilor 5 ani în paginile Ziarului BURSA.

La pagina 5 din Ordonanța de clasare emisă de DIICOT în 26.11.2021 în dosarul nr. 2775/D/P/2018, martorul Viorel Panait arăta în 25.02.2021: "Contextul în care soția mea a achiziționat un număr de 40 de acțiuni va fi explicat personal de dînsa."

GHEORGHE IORGHOVEANU  
(continuare în pagina 3)

## Ce a alimentat ascensiunea indicelui BET din acest an?

● Aurelian Dochia: "Cred că această perioadă favorabilă pentru burse este legată și de preconizata scădere a dobînzilor" ● Dragoș Mesaroș, Goldring: "În mare parte, informațiile legate de principalele companii din BET, în special cele privind dividendele și Bugetele de Venituri și Cheltuieli, au fost pozitive" ● Principalul coș de acțiuni de la BVB a marcat o creștere de 10,8%, în primul trimestru al anului

**I**ndicele BET, al celor mai importante companii de la Bursa de Valori București (BVB), marchează de mai bine de o lună o serie de noi recorduri istorice, principalul coș de acțiuni al pieței noastre de capital depășind, recent, pragul de 17.000 de puncte. Tendința se manifestă într-un

context general internațional prielnic piețelor de acțiuni, la care se adaugă elemente interne precum pronunțarea de dividende ale principalelor companii de la BVB, estimările privind rezultatele acestor și achizițiile mai mari ale fondurilor de pensii Pilon II, spun analiștii și brokerii.

De la finele anului trecut și până la începutul acestei săptămîni, BET a avea o creștere de 10,8%, după ce, în 2023, coșul de acțiuni a avut un avans de aproape 32%.

ANDREIA COMI  
(continuare în pagina 4)

## Eșecul Europei

**P**ovestea aceasta grotescă cu intrarea parțială a României în Schengen dă, mai mult decît orice, mîsură unui eșec de proporții istorice. Cel al "Europei unite". Succesul proiectului, cu sușii și coboșuri, a durat cam de la înțierea post-belică a formulei "spațiului economic unic european" pînă la prăbușirea propusei Constituții Europene (2005) sub greutatea istorică a molozului produs de votul negativ dat de francezii la referendumul care ar fi trebuit să treacă Europa dincolo de Rubicon: subordonarea deciziilor la nivel guvernamental, parlamentar și interguvernamental celor dictate de "Noua putere superană" de la Bruxelles, noua euro-clasă super-pusă, creată și hrînită de autonomizarea largă a instituțiilor comunitare care au preluat gestinea spațiului economic, juridic și politic integrat, cu sprijinul

**BURSA** Cornel Codîță

Concluzia nu poate fi decât una singură: în ora actuală, proiectul european este în realitate doar "un morț cu ochii vii", iar uniunea Europeană doar o vorbă de glorie. Dacă cineva mă crede în valoarea europeană, în mîntuirea europeană sau proiect politic, atunci singura soluție este să ia de la zero și să construiască altfel, altceva.



unei masive și versatile "armate" birocratice.

Din acest moment înainte se derulează istoria eșecului. El a fost pus, cum se putea altfel (!), pe seama statelor est-europene "aspirate" fără prea mari pregătiri prealabile în spațiul economic și instituțional comun. Altfel ar fi fost de dimensiuni gigantice, Cișugișoarii, însă, nu au fost cetățenii statelor mai puțin decît parțial integrate care visau cumînză la revărsarea bunăstării europene în casele lor, ci alții. Ca de obicei, elica profitorilor, cu sprijinul

subțire "pătură socială" formată din cei care au "gestionat" dizolvarea sistemelor economice locale și transferul masiv de valoare, directă și indirectă, către cei care se aflau la butoanele deciziilor politice și în pozițiile de execuție a politicilor de spoliere neo-sclavagistă a societăților europene "cucerite". De ideea europeană treau să zică! Cîteva zeci de persoane în interior, cîteva mii de beneficiari, în exterior; 5-10% din valoare și profitori în interior, 90-95% în exterior.

(continuare în pagina 3)